



媒体观点

重点场所决不能成为“失守地带”

□ 半月谈评论员 梁建强

来自国家卫健委的最新通报显示，8月1日，本土新增确诊病例55例。此前，国务院联防联控机制于7月31日举行新闻发布会时透露，7月全国累计报告新增本土确诊病例328例，接近此前5个月总和。疫情传播的警报频频拉响之际，回溯此轮疫情传播，人群密集和流动人口众多的部分机场、火车站、医院等重点场所出现诸多确诊病例。这也发出警示：重点场所必须要做好重点防控，绝不能成为“失守地带”！

机场、火车站、定点医院等地，是切断传染源的关键一环，是防控疫情的重中之重，相关防控工作本应更加细致、全面、及时、有效。出现确诊病例，直接暴露出防控工作中尚存在明显的短板与漏洞。近期的部分确诊病例中，还有多例被证实曾在同一个剧场观看演出，或是乘坐同一艘游船。这也同样说明，对于人员密集场所的防疫管控必须加强，不可有丝毫放松。

防控疫情，任何的麻痹思想、侥幸心理、松劲心态，所带来的只会是风险与教训。越是重点场所，越是要做好重点防范，否则，任何一点失误都可能衍生一个新的传播链条。当前，切实把疫情防控这根弦绷得更紧、更牢，及时做到查漏补缺、亡羊补牢，急迫而重要。

重点场所，必须作为防控重点；重点人群，必须作为管理重点。一方面，要严格落实好海关、机场、车站、码头、隔离场所、定点医院等重点场所的防控要求，做好必要的相关人员、设施、物品等的闭环管理；另一方面，也要高度重视重点人员的排查检测，以及隔离人员的闭环管理，加快推进流调溯源工作等，及时切断疫情传播途径。正值暑期，也要更加重视旅游景区、涉旅人员的疫情防控，切实降低病毒传播风险。

疫情防控，关乎责任心、执行力，对于一些地方出现的失职失责人员，必须追责问责。夯实重点场所的防控，必须拧紧“责任之弦”，必须以最坚决的态度，采取最果断、最严格、最有力的措施，从严从紧落实防控要求，方能阻断疫情传播。

新闻漫评



店铺扎堆居民楼

近年来，“对门开着美甲店，楼上就是剧本杀”的现象在城市居民小区越来越普遍。面对小区商业化带来的干扰，普通住户和店家之间的纠纷拉锯战也不断上演。企查查数据显示，截至2020年底，名称或经营范围含“剧本杀”“桌游”的相关企业和个体工商户超过6500家，江苏、陕西和湖北分别以674家、650家和526家位列前三。玩家搜索某城市剧本杀关键词时发现，很多店铺的地址显示在居民楼楼盘内。(8月3日中新网)

点评：赚钱不可耻，扰民失公德。希望店家别只看眼前利益，也希望网络平台勿对入驻店家资质睁一只眼闭一只眼，让审核缺位。——中新

吉城时评



首席评论员

吴龙贵

教育竞争的关口大大提前，以前拼的是高考，现在从中考就开始拼了，竞争压力甚至大于高考。大多数家长都不愿孩子掉队，全社会都因此紧张起来。

“十年义务教育”不妨一试

北京大学国家发展研究院院长姚洋在接受第一财经采访时表示，当前教改政策尚不完整，我国若要从根本上解决考试社会的内卷，必须尽快对教育制度进行系统改革，普及高中，推行十年制义务教育。

姚洋认为，只有一半孩子可以上普通高中是过早分流，违背了我国产业升级的路径，初中文化水平难以满足智能制造业对高级蓝领的要求，应该让所有孩子读完普高之后再选择走职教路线还是大学路线。

内卷是时下热词。说到内卷，恐怕没有哪个领域比教育卷得更厉害了，事实上内卷这个概念，最早也是起源于教育。一个孩子拼命刷题，所有的孩子都跟着拼命刷题，一个家庭把孩子送到课外培训班，所有家庭都把孩子送到培训班。在这种低水平的复制中，教育水平、孩子的整体素质并没有得到提升，教育的投入却大大增加，整个社会陷入集体焦虑之中。内卷的本质，就是无谓的内耗。

也正因为如此，国家于近日出台了“双减”新政，新一轮的教育改革由此拉开帷幕。政策释放的信号是非常明确的，一方面减轻学生课业负担，一方面减轻课外培训负担，双管齐下为教育减负，让教育回归理性。

此轮新政，还须配套措施跟进。道理很简单，如果仅仅是打击和取缔，并不足以解决教育内卷的问题，也不足以缓解教育焦虑。家长为什么把孩子送去课外培训？无非就是想领先别的孩子一个身位，在竞争中胜出。只要这个诉求还在，那么市场和需求就在，还会有人为之埋单，区别不过是明补改为暗补，反而增加了教育成本。

我以为姚洋提出的“十年义务教育”，不妨一试。教育的竞争一直都很激烈，为什么现在内卷得尤其厉害？我们

不能忽视中考过早分流的问题。这项政策的本意并不坏，即在中考后，一半学生上普高，一半分流到职业教育，各取所好，各擅所长。但它带来了另一个问题，那就是教育竞争的关口大大提前，以前拼的是高考，现在从中考就开始拼了，竞争压力甚至大于高考。大多数家长都不愿孩子掉队，全社会都因此紧张起来。

一个国家需要发展各种产业，也就需要多元的人才。有人接受高等教育，从事科技创新，有人接受职业教育，当产业工人。职业本身不分贵贱，中考分流，就意在为我国制造产业储备蓝领人才。但要看到，许多家长还没有正确看待职业教育，我们的职业教育本身也还没有完全成熟。在这种情况下，过早分流，忽视孩子自我成长的可能性，早早地给他们的人生下了判断，很容易被贴上“失败”的标签，这无疑会加剧社会对于职业教育的刻板印象，不利于职业教育的正常发育和发展。

姚洋提到，初中毕业之后就进入职业教育，学生的知识储备不足，达不到高级蓝领的要求。而上完高中，心智比较成熟的时候，再决定是上大学还是职业教育，相比就比较合理。为此，他给出具体的制度设计：小学五年，实行中学一贯制，初中和高中合并成五年，上初中随机分配学校，从根本上杜绝择校。也就是说，在9年义务教育和12年义务教育之间，取一个中间值，让这些孩子拥有更多的选择空间。这在很大程度上，能够有效缓解家长的教育焦虑，遏制住教育内卷的趋势。

人的能力是不同的，有人动手能力强，有人擅长搞研究。所以从社会整体而言，肯定是各施所长，不同人从事不同的职业。但要明确的是，不管蓝领、白领还是金领，选择权应该交给每一个家庭，而不能靠强推，更不能过早地决定一个人的职业走向。

莫让环保防线被“排污保镖”从内部攻破

通过围隔稀释，干扰国控水质监测点采样环境，造成水质改善假象；化工园区污水处理厂长期“吃药运行”，在尾端大量投加COD去除剂……近期，中央生态环境保护督察组陆续向河南、广西等地反馈督察情况，其中不乏第三方环保服务机构参与弄虚作假的案例。记者实地调查发现，引入第三方环保服务机构是我国提升环境治理水平的重要举措，但在部分地区，一些本应成为环保卫士的第三方环保服务机构，却凭借其专业背景让排污更隐蔽，成为不法企业的“排污保镖”。(8月4日《新华每日电讯》)

一些第三方环保服务机构本应是环保卫士，却成了不法企业的“排污保镖”，根本上来说，还是利益使然、利益驱动。如第三方环保服务机构多，竞争激烈，一些服务机构为了迎合“金主”，助纣为虐，与不法企业沆瀣一气，编造虚假报告、篡改监测数据等。另外，目前的第三方环保服务市场也还不够规范，存在鱼龙混杂的情况，比如有环评工程师的机构为了承揽更多业务，雇没有资质的人来编制报告等等；而很多第三方环保服务机构都是中小企业，遭遇处罚后，还能换个“马甲”又重生等等。这些原因的存在，让一些第三方环保服务机构更容易沦为不法企业的“排污保镖”。

根据新修订的《中华人民共和国环境保护法》，第三方环保服务机构弄虚作假，应当与造成环境污染和生态破坏的

其他责任者承担连带责任。今年3月1日，刑法修正案(十一)正式实施，其中，环境影响评价、环境监测机构“弄虚作假”首次纳入刑法定罪量刑。相关法律法规的实施，有助于给生态环境保护拉设“高压线”，能够对环境影响评价、环境监测机构“弄虚作假”形成震慑作用。但徒法不足以自行，还要加大对相关法律法规的执行力度。

一些第三方环保服务机构，没有用自己的专业技能发挥正面作用，反倒让非法企业的排污行为更隐蔽，这些第三方环保服务机构背离了自己的职业操守，将自己置于环境保护的“对立面”。这些“排污保镖”对生态环境的破坏力更大、更致命。要守护好生态环境，就必须严格规范第三方环保服务市场，避免第三方环保服务机构“窝里反”，避免环保防线从内部被攻破。

不能让第三方环保服务机构成了不法企业的“排污保镖”。对此，要“双管齐下”，一方面要加大对第三方环保服务市场的监管，加大对不法第三方环保服务机构的惩治力度；一方面对“幕后黑手”“排污黑手”——不法排污企业，也要严厉打击。

要守好环境保护防线，就要生态安全筑牢法治防线，要拧紧责任链条，倒逼各方守土有责，让不管是排污企业，还是第三方环保服务机构，都能成为“环保卫士”，而不至于成了“排污黑手”。

戴先任

要守护好生态环境，就必须严格规范第三方环保服务市场，避免第三方环保服务机构“窝里反”，避免环保防线从内部被攻破。

吉城晚报



理想生活 即刻开屏

